

# УВИДЕТЬ и СОХРАНИТЬ



# УВИДЕТЬ и сохранить

---

*Экологическое просвещение и познавательный туризм  
на особо охраняемых природных территориях*

Москва  
ЭкоЦентр «Заповедники»  
2015



# ОПЫТ РАБОТЫ ПО СОХРАНЕНИЮ ПОПУЛЯЦИИ КРУПНЫХ МЛЕКОПИТАЮЩИХ НА ПРИМЕРЕ СНЕЖНОГО БАРСА И АРГАЛИ НА ТЕРРИТОРИИ АЛТАЙСКОГО ЗАПОВЕДНИКА

С. В. ЧУХОНЦЕВА

---

ФГБУ «Алтайский государственный природный биосферный заповедник»

E-mail: agpzmain@mail.ru

---

Перед современным обществом в период экологического, социального и экономического кризиса встала проблема экологической культуры, природоохранного просвещения, воспитания и образования детей, подростков и молодежи. Республика Алтай – исторически сложившаяся многонациональная, полиэтническая и поликультурная республика с глубо-

кими природоохранными, самобытными традициями. Многовековой опыт сотрудничества алтайского, казахского, русского и других народов Республики Алтай и их совместное проживание в одном экологическом пространстве способствуют развитию общей экологической культуры.

Экологическая культура коренного народа, проживающего на территории Республики Алтай, в том числе и на особо охраняемых природных территориях (ООПТ), находится в тесной связи с окружающей природой. Опираясь на самобытные традиции, экологические знания, достижения современной науки, мы возрождаем бережное отношение к окружающей природной среде посредством экологического просвещения и применения нетрадиционных методов в работе с коренным населением, минимизируем случаи браконьерства в Республике Алтай и сохраняем уникальных представителей животного мира.

Инновационные методы взаимодействия с коренными жителями – основной принцип работы старшего научного сотрудника Алтайского заповедника, директора Региональной общественной экологической организации «Архар» Сергея Владимировича Спицына, заключающейся в реадaptации браконьеров, занимающихся охотой на снежных барсов

*Фото 1. Установка фоторегистратора местным жителем. Массив Куркуре, 2014 г. Автор: С. В. Спицын*





и аргали (алтайских горных баранов) на территории Республики Алтай. Корректно-психологический подход к личностным качествам людей, социально-экономическим условиям их проживания, экологическое просвещение и образование способствовали тому, что бывшие браконьеры, которые в 2013–2014 гг. установили более 70 петель для отлова снежного барса, стали самыми активными членами мониторинговой антибраконьерской группы, способствующей сохранению одной из самых крупных и красивых кошек России – снежного барса, ирбиса.

Экологическое просвещение путем проведения региональных, межрегиональных, международных обучающих тренинг-семинаров, в том числе и в полевых условиях, круглых столов с членами Общественных советов муниципальных образований Республики Алтай, открытых уроков в общеобразовательных учреждениях способствует сохранению крупных млекопитающих в республике.

Создание антибраконьерской группы из бывших браконьеров, обучение работе с современным мониторинговым оборудованием (фото- и видеорегистраторами), методам следовой практики и изучения полевых признаков горных копытных и ирбиса, привлечение к экспедиционным полевым работам – основные виды экологического просвещения и образования, используемые С. В. Спицыным в работе с местным населением (фото 1, 2, 3).

Выдача премиальных за сохранение ранее зарегистрированных и выявление новых особей снежного барса по окончании полевого сезона не только вызывает экономическую заинтересованность людей и уход их от браконьерства, но и является профилактической мерой по пресечению действий, влекущих уголовную ответственность за нарушения природоохранного



*Фото 2. С. В. Спицын проводит обучение местного населения следовой практике. с. Аргут, 2014 г.. Автор: В. Князев*

*Фото 3. Обучение местного населения следовой практике в полевых условиях (Массив Куркуре, 2014 г.). Автор: С. В. Спицын*





законодательства России. За время работы антибраконьерской группы, состоящей из бывших браконьеров, обнаружено и снято значительное количество петель-самоловов; тем самым предотвращены случаи добычи уникальной снежной кошки; снежные барсы были отмечены почти на всех видео- и фоторегистраторах. Таким образом, активное экологическое просвещение, обучение, привлечение к исследовательской работе и создание нетрадиционных экономических механизмов в деле сохранения крупных млекопитающих способствуют сохранению снежного барса и аргали на территории Республики Алтай (фото 4, 5).

Экологическое просвещение, воспитание и образование детей, подростков, молодежи, взрослого населения Республики Алтай – важное направление работы отдела экологического просвещения Алтайского биосферного заповедника. Самый популярный проект – проведение ежегодного, начиная с 2010 г., тради-

*Фото 5. Фотография аргали, полученная с фоторегистратора, установленного С. В. Спицыным 10 июля 2012 г.*



*Фото 4. Фотография снежного барса, полученная с фоторегистратора, установленного С. В. Спицыным 1 марта 2013 г.*

ционного фестиваля «Земля снежного барса» на республиканском и муниципальном уровнях. Объединяющей идеей фестиваля является то, что различными этносами в течение многих веков выработаны особые традиции уважительного отношения к снежному барсу, священному животному Республики Алтай, которые необходимо изучать и использовать в природоохранной деятельности всеми средствами экологического просвещения.

Цель фестиваля – воспитание и обучение алтайских, русских, казахских и монгольских детей, подростков, молодежи, взрослого населения бережному отношению к уникальной природе Горного Алтая, редким видам млекопитающих через обычаи, традиции и верования народов республики. Коренные народы Горного Алтая понимают цель жизни многогранно: делать добро – богоугодно; помогать людям, соблюдать традиции отцов, законы природы – значит обеспечить хорошее будущее себе и своим потомкам; убивать ирбиса,



священного животного – греховно, запретно; нарушать обычаи и преступать табу – значит навлечь беду и даже смерть на весь род. Эти принципы соблюдаются во всех сферах жизни, в том числе и в отношении к окружающей среде, в вопросах этноэкологии. Фестиваль «Земля снежного барса» объединил людей различных возрастов главной идеей – сохранить уникальный вид крупного млекопитающего, имеющего особый статус вида, находящегося под угрозой исчезновения не только в горах Горного Алтая, но и в целом в мире. Мастер-классы, выставки фотографий и рисунков снежного барса, совместная роспись самой большой экологической сумки на Алтае следами снежного барса, аквагрим детских лиц в виде мордочек снежного барса, костюмированные представления, этнические постановки и мотивы фестиваля способствуют привлечению жителей республики к изучению проблемы сохранения снежного барса (фото 6).

Отделом экологического просвещения Алтайского биосферного заповедника и Российским отделением Всемирного фонда дикой природы (WWF России) был проведен Международный конкурс на лучшие имена двух котят снежного барса, запечатленных в 2012 г. фоторегистраторами, установленными С. В. Спицыным на хребте Чихачева (Республика Алтай). На конкурс поступило более 250 предложений не только из России, но и из Белоруссии и Украины. Детеныши снежного барса получили имена Батыр и Алтай; как показывают последующие научные исследования и новые фото-факты, они благополучно развиваются и превращаются в грациозных священных животных – ирбисов, охраняемых человеком и природой Алтая.

Таким образом, целенаправленное проведение Алтайским биосферным заповедником

научных исследований, осуществление антибраконьерских рейдов, применение нетрадиционных способов экономического взаимодействия с бывшими браконьерами, широкомасштабное использование активных форм экологического образования, воспитания и просвещения жителей республики способствуют формированию экологической культуры и становлению природоохранной позиции людей, объединенных общими усилиями по сохранению крупных млекопитающих Горного Алтая.

*Фото 6. Фестиваль «Земля снежного барса». г. Горно-Алтайск, 2014 г. Роспись самой большой на Алтае экологической сумки. Автор: С. Неверова*

